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壹、 單元名稱：赤崁樓的美麗與哀愁 

貳、 教學年級：低年級 

參、 學校：台南市中西區成功國民小學   課程設計者：王菁黛老師 

     教學節數：十節 

肆、 設計理念： 

    這次「赤崁樓的美麗與哀愁」教案規畫設計除了銜接、延伸一年級孩子

們所認知到的赤崁樓古蹟歷史的深入理解外也融入赤崁樓建築的藝術創意

與台江內海海岸線的變遷，讓孩子體會出滄海桑田的時空變化。希望讓孩子

自製戲偶並與先前的「回到未來---漫遊赤崁時光隧道」的劇情結合，運用

故事的啟發方式讓孩子親自操偶，藉由偶戲的呈現加深孩子對赤崁樓的印

象，以掌中戲模擬歷史人物的故事，再進行瓶門小書與中國結的創作，最後

以鄉土母語—台語，自編兩首有關赤崁樓的台語詩歌，進行唸唱歌詩的活

動，藉多元的學習方式讓孩子真正體會了解赤崁樓的內在價值，培養孩子愛

鄉、愛國的情操並能珍惜歷史文物，了解古蹟歷史存在的重要性。 

 伍、教材架構： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動一：赤崁樓的今昔  

〈一節〉 

〈1〉 台江內海的變遷 

〈2〉 台江內海的 

     拼圖遊戲 

 活動二：赤崁樓的詩歌 

   〈一節〉 

  〈1〉念歌詩 

  〈2〉唱歌詩 

  〈3〉畫歌詩 

 

活動五：掌中戲 

         〈四節〉 

 〈1〉歷史人物寫真 

 〈2〉戲偶設計 

 〈3〉掌中戲 

 

活動四：赤崁情結 

      〈一節〉 

〈1〉認識中國結 

〈2〉創意中國結 

〈3〉瓶門壁飾 

 

     

  活動三：瓶門小書 

〈三節〉 

〈1〉 認識瓶門建築設計 

〈2〉製作小書 

〈3〉內容設計 

  

 

赤崁樓的 

美麗與哀愁 
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陸、教學活動設計：  

單元名稱 赤崁樓的美麗與哀愁 

能力指標 國語文 

B-1-2-8 能結合科技資訊，提昇聆

聽的能力，以提高學習興趣。 

B-1-2-7 能有條理的掌握聆聽到的

內容。 

B-1-1-2-1 能自然安靜的欣賞。 

B-2-2-6 能概略聽懂鄉土語言表達

的重點。 

B-2-1-6 能養成耐心聆聽鄉土語言

的態度。 

C-1-3-6 能用標準國語說簡單的故

事。 

C-1-3 能生動活潑敘述故事。 

C-1-2 能有禮貌的表達意見。 

生活 

1-1-3 了解住家及學校附近環境的

歷史變遷 

1-2-5 瞭解家鄉或鄰近沿海河岸景

觀的特色。 

海洋教育 

5-3-7 蒐集海洋環境議題之相關新

聞事件(如海洋污染、海岸線後

退、海洋生態的破壞)，瞭解海洋

遭受的危機與人類生存的關係。 

綜合活動 

4-1-1-9 觀察住家和學校週遭環

境，並知道保護自己的方法。 

4-1-3-6 知道環境保護與自己的關

係。 

環境教育 

1-1-1 能運用五官觀察來探究環境

中的事物。 

1-1-2 藉由身體感官接觸自然環境

中的動、植物和景觀，啟發、欣賞

自然之美，並能以畫圖勞作和說故

事的方式表達對動、植物和景觀的

感受與敏感。 

教學目標 
1-1 能知道赤崁樓在哪裡 

1-2 看看、聽聽赤崁樓的故事 

1-3 能知道「鄭成功」和「朱ㄧ

貴」的傳奇故事 

1-4 能熟悉赤崁樓文物和景觀 

1-5 能觀察赤崁樓歷史人物的

外貌 

1-6 能了解赤崁樓的歷史演進 

1-7 能大略的說出赤崁樓歷史

故事內容 

1-8 欣賞赤崁樓之美 

1-9 能仔細觀看赤崁樓的形形

色色 

1-10 能了解台江內海變遷的原

因 

1-11 能知道赤崁樓在台江內海

的位置 

1-12 能正確拼出台江內海與赤

崁樓的地理位置 

1-13 能培養主動探索、細心觀

察的學習態度 

1-14 培養學生愛鄉土、珍惜海

洋資源、尊重社區文化的情懷 

1-15 能知道布袋戲的由來 

1-16 能用紙黏土捏塑出人物頭

像 

1-17 能用針線縫製出戲偶衣服 

1-18 能親自操演戲偶 

1-19 能依據劇本操演戲偶 

1-20 能知道什麼是中國結 

1-21 能做出中國結成品 

1-22 能用粉彩紙裁剪製作出瓶

門小書 

1-23 能自己設計寫出瓶門小書

的內容 

1-24 能將自製的中國結與瓶門

小書結合做出創意的瓶門小書



 283 

藝術與人文 

1-2-1-1 嘗試各種藝術創作， 

表達豐富的想像力與創造力 

2-1-1-2 接觸各種自然物、人 

造物與藝術品，建立初步的審 

美經驗 

2-2-1-2 欣賞各種自然物、人造物

與藝術品之美 

2-2-3-6 樂於參觀與欣賞生活周遭

環境的文化古蹟、民俗文物 

3-2-1-7 蒐集有關生活周遭鄉土文

物或傳統民俗文物的藝文資料，並

說出其特色 

3-2-2-6 認識鄉里與社區中廟宇、

建築的文化特質 

閩南語 

2-2-18-9 深刻養成愛聽台灣閩南 

語表達的態度 

2-3-21-9 深刻養成愛聽優雅台灣 

閩南語的態度 

2-1-13-9 學習閩南語文的興趣。 

4-1-4-2 能朗讀各種文章，認識各

種文題。 

壁飾 

1-25 能提升學生台語聽、說、

讀、畫的基本能力，並能活用。 

1-26 會用台語朗誦詩歌 

1-27 會用台語唱出詩歌 

1-28 會畫出台語詩歌裡的意境 

1-30 能配合學習單的填寫，使

學習效果事半功倍 

1-31 能參與活動並踴躍發表 

情境佈置 1.赤崁紅樓的圖片 

2.台江內海的地圖 

3.鄭成功、荷蘭人、李鴻章、日本

人與其他赤崁樓歷史人物的圖片 

4.赤崁樓建築設計的圖片，如瓶

門、竹節窗。 

5.中國結的圖片及成品展示 

6.布袋戲偶的圖片及成品展示 

教學準備 老師： 

1.準備有關赤崁樓與台江內海

的圖片、資料、海報、拼圖…等 

2 製作台語詩歌光碟 

3 準備有關赤崁樓歷史及建築

設計資料 

4 製作瓶門小書 

5 蒐集赤崁樓人、事、物的故事 

6 準備有關中國結的圖片、資

料、材料 

7 蒐集並製作戲偶的資料、材料

及道具 

8 編寫赤崁樓的台語詩歌 

9 準備製作瓶門小書的中國結

與粉彩紙 

10 準備有關掌中戲戲偶的圖

片、資料、材料 
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11.準備赤崁樓戲劇 DVD 與劇情

錄音內容光碟 

學生： 

1.蒐集「台江內海」的相關資料 

2.蒐集「赤崁樓」的相關資料 

3.蒐集有關赤崁樓歷史及建築

設計的相關資料 

4.準備粉彩紙、厚紙板、白膠、

剪刀、彩色筆 

5.準備製作中國結的用具 

6.事先蒐集掌中戲的資料 

7.準備製作戲偶材料、用具     

教學目標 教學活動流程 

 

時間 

分配 

教學資源 評量方式 

 

 

1-1 

 

 

 

 

 

 

1-2 

1-3 

1-4 

1-5 

1-6 

1-23 

1-24 

 

 

 

 

 

1-4 

1-7 

活動一：赤崁樓的今昔 

引起動機： 

1.先拿出「滄海桑田」的成語詞卡、現今赤崁

樓地理位置圖與台江內海的圖片。 

2.詢問小朋友知不知道什麼是「滄海桑田」？ 

3.等小朋友發表後再解說「滄海桑田」的意思。 

發展活動： 

1.將拿出的台江內海的圖片詢問小朋友，聽聽

看小朋友知不知道那是什麼地方？ 

2.接著問小朋友以前的赤崁樓在哪裡？ 

3.再讓小朋友看看現今赤崁樓的地理位置圖，

接著問小朋友現在的赤崁樓周圍是不是已經沒

有海洋了？ 

4.最後問小朋友知不知道是為什麼？ 

5.讓小朋友自由發表後，老師再解說台江內海

淤積變遷的原因。 

6.進行拼圖遊戲 

7.完成學習單 

     ~~~~~~~~~活動一結束~~~~~~~~~ 

活動二：赤崁樓的詩歌 

引起動機： 

1.先選播幾首台語歌謠。 

2.問小朋友會不會唱？ 

3.請小朋友上台隨著音樂演唱。 

4.複習先前學過的「赤崁紅樓」台語詩 

發展活動： 

 

 

5 分 

 

 

 

 

5 分 

 

5 分 

5 分 

 

 

5 分 

5 分 

 

5 分 

5 分 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

成語詞卡 

 

 

 

 

 

台江內海

的圖片 

 

 

台江內海

的拼圖數

副 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

自編台語

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

口頭評量 

形成性 

評量 

操作評量 

遊戲評量 

總結性 

評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 
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1-8 

1-9  

1-10 

1-11 

1-23 

1-24 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-12 

1-13 

1-14 

1-15 

1-16 

1-17 

1-23 

1-24 

 

 

 

 

 

 

1-18 

1-19 

1-20 

1-23 

1-24 

 

 

 

 

 

1.老師先播放「咱的厝邊---赤崁樓」的音樂。， 

2.老師再將自己創作的赤崁樓短詩「赤崁紅樓

的夢」及「咱的厝邊---赤崁樓」用台語唸誦一

遍，接著帶領小朋友唸誦一遍。 

3.請小朋友上台唸誦 

4.分組由小朋友分段輪頌。 

5.讓小朋友再聆聽幾次「咱的厝邊---赤崁樓」

的歌曲音樂 

6.老師唱一次給小朋友聽，再請小朋友跟著音

樂唱出「咱的厝邊---赤崁樓」的台語歌 

7.發下學習單，請小朋友將詩中的意境加以想

像並畫出來。 

      ~~~~~~~~~活動二結束~~~~~~~~~ 

活動三：瓶門小書 

引起動機： 

1.先拿出不同造型的小書讓小朋友欣賞，並說

出自己的感覺。 

2.再拿出赤崁樓中的竹節窗、瓶門等建築設計

的圖片，請小朋友說出代表的意義。 

3.問小朋友如果把小書做成花瓶，有什麼感

想？ 

4.等小朋友自由發表後，老師再向小朋友解說

瓶門小書的製作方式。 

發展活動： 

1.請小朋友拿出事先準備的全開粉彩紙，先進

行摺疊，請家長一旁協助幫忙。 

2.請小朋友自己在摺疊的粉彩紙最外面，畫出

自己喜歡的花瓶形狀。 

3.請小朋友進行剪紙，請家長一旁協助幫忙。 

4.拿出準備的厚紙板，描繪出比先前的瓶門小

書還要大的花瓶樣式，當小書的底背，請家長

一旁協助幫忙。 

5.裝飾小書封面，由小朋友自行設計花樣，創

作出屬於自己的瓶門小書。 

6.請小朋友自行決定小書裡所要呈現的內容，

可以是故事繪本、赤崁樓建築設計介紹等…… 

7.開始進行小書內容設計、編寫、彩繪、剪貼。 

8.完成小書 

9.作品欣賞 

10.完成學習單 

10 分 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

5 分 

 

5 分 

 

5 分 

 

5 分 

 

 

5 分 

 

5 分 

 

5 分 

5 分 

 

 

60 分 

 

 

 

10 分 

10 分 

 

 

詩三首 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

不同造型

的小書 

 

 

 

 

 

 

 

厚紙板 

全開粉彩

紙 

剪刀 

膠水 

白膠 

 

 

 

 

 

口頭評量 

形成性 

評量 

總結性 

評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

形成性 

評量 

操作評量 

總結性 

評量 
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1-21  

1-22 

1-23 

1-24 

 

 

 

     活動四：赤崁情結 

引起動機： 

1.先拿出不同造型的中國結作品讓小朋友欣

賞，並說出自己的感覺。 

2.詢問小朋友想不想自己動手做中國結？ 

3.等小朋友自由發表後，老師再向小朋友解說

中國結的材料以及編結製作方式。 

發展活動： 

1.請小朋友拿出事先準備的中國結材料及護褙

好的赤崁樓建築設計圖或石馬、贔屭等圖片。 

2.將製作中國結的步驟圖片，展示在黑板上，

接著老師依序進行教學，請家長一旁協助幫忙。 

3.每個小朋友編結2組中國結，一組大，一組

小。 

4.將護褙好的赤崁樓設計圖片與小的中國結結

合。 

5.將大組的中國結繫結在瓶門小書上，做成牆

上掛飾。  

6.完成作品 

7.作品欣賞 

      ~~~~~~~~~活動四結束~~~~~~~~~ 

活動五：掌中戲 

引起動機： 

1.先播放布袋戲的影片給小朋友看，然後問小

朋友知不知道布袋戲的由來。 

2.向小朋友解說布袋戲的由來。 

3.展示有關赤崁樓的歷史人物圖像 

4.讓小朋友說出圖像中的人名或稱呼 

5.讓小朋友自由發表後，老師再解說每個圖像

的正確名字 

6.告訴小朋友接下來要做的就是這些圖像人物

的圖像和服裝 

7.告訴小朋友這次課程要由他們親自操偶演出

赤崁樓的歷史布袋戲。 

發展活動： 

1.請小朋友拿出準備的保麗龍球、白色厚紙

板、紙黏土或樹脂土、白膠以及不織布、粉彩

紙和彩色筆。 

2.先將白色厚紙板捲成直徑 2.5 公分的圓柱，

再將圓柱插黏在保麗龍球上。 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

2 分 

 

 

 

20 分 

 

2 分 

 

5 分 

 

 

6 分 

 

 

 

10 分 

 

2 分 

 

 

3 分 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

中國結作

品 

圖片 

 

 

 

中國結材

料 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

布袋戲影

片 

荷蘭人及

荷蘭船隻

的圖片 

鄭成功的

圖片 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

形成性 

評量 

操作評量 

總結性 

評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 
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3.拿出紙黏土或樹脂土裹覆在保麗龍球及圓柱

紙板的外面，並開始捏塑出頭部和頸部以及五

官，完成後先放置一旁晾乾。 

4.拿出事先準備的不織布和手套，先勾畫出服

裝的外形邊線，請家長協助看看小朋友所畫的

服裝是否大小合適。 

5.進行裁剪服裝，請家長一旁協助。 

6.進行服裝造型裝飾設計，請家長一旁協助。 

7.進行縫製服裝，請家長一旁協助。 

8.設計製作頭飾、頭髮。 

9.為戲偶畫上五官，塗上亮光漆。 

10.為戲偶黏貼上頭髮及頭飾。 

11.為戲偶黏穿服裝。 

12.觀看如何操弄戲偶的影片 

13.選出戲偶角色 

14.小朋友實際操弄練習 

15.小朋友配合赤崁樓戲劇 DVD 練習操演戲偶 

16.正式演出 

17.發表演後感想並完成學習單 

      ~~~~~~~~~活動五結束~~~~~~~~~      

 

 

 

20 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

5 分 

15 分 

55 分 

25 分 

5 分 

 

其他赤崁

樓歷史人

物的圖片 

保麗龍

球、白色

厚紙板、

紙黏土或

樹脂土、

白膠以及

不織布、

粉彩紙和

彩色筆 

 

亮光漆 

 

赤崁樓戲

劇 DVD 

 

學習單 

 

 

 

 

口頭評量 

形成性 

評量 

操作評量 

總結性 

評量 

 

 

咱的厝邊---赤崁樓    作者：王菁黛 

 

成功的囝仔有福氣 

因為有一座嫷嫷樸實的一級古蹟 

佇咱成功國小的厝邊 

伊是遐任溫存安靜 

每一日陪伴阮讀冊 

每一日惦惦看阮七桃 

呼阮學習伊溫柔氣質 

呼阮學習伊滿腹知識 

恁看！成功國小的學生仔 

每一個攏是遐任古錐 

每一個攏是遐任有禮貌 

奚是因為成功的學生囝仔 

有赤崁樓做厝邊 

有赤崁樓陪伴逐家讀冊 
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赤崁紅樓    作者：王菁黛 

 

紅紅的厝頂 

照著日頭光 

閃閃熠熠 

就那親像是一個惦惦的嫷姑娘仔 

 

紅紅的厝頂 

佇歷史的演變中 

展現笑容 

就那親像是一蕊永遠袂枯凋的花蕊 

 

赤崁紅樓 

伊是咱對古早歷史的記持 

它是咱歷史上的寶藏 

因為有赤崁紅樓 

咱的府城才愈較有古早芳 

因為有赤崁紅樓 

咱的府城才會佇世界留芳 

 

 

紅樓夢---赤崁樓       作者：王菁黛 

 

〈一〉                                      〈二〉 

頭前那个嫷姑娘仔                     頭前那个嫷姑娘仔 

伊每一日總是徛佇遐                   伊每一日總是徛佇遐 

嘸講半句話                           嘸講半句話 

目睭內是滿滿的思念                   目睭內是滿滿的感慨 

思念的是記持中一波波城牆外的海湧     感慨的是記持中漸漸改變的滄海桑田 

思念的是佇伊身軀邊所遇過的人         感慨的是佇伊身軀邊所發生的代誌 

人像海湧   來來去去                  心情若海湧   起起落落 

留下來的是無限的期望                 留下來的是講不出的無奈 

雖然時間已經過去                     雖然時間已經過去 

佇伊心內深深的夢                     佇伊心內深深的夢 

猶原佔滿心胸                         猶原佔滿心胸 

奚是一個純美的夢                     奚是一個純情的夢 

只有愛   嘸爭鬥                      只有愛   嘸傷害 
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    柒、學習評量：  

   本課程之教學評量，平均分配於各單元目標中，並兼顧認知、情意、技能的

評量，並著重評量活潑化、趣味化與多元化。 

〈一〉評量方式 

1. 課前評量 

〈1〉 相關資料的蒐集〈赤崁樓的圖片、人物故事等…〉。 

〈2〉 對本課程主題的認識程度。 

2. 課間評量 

〈1〉 對課程學習過程中表現的積極態度。 

〈2〉 樂於發表與分享自己的經驗。 

〈3〉 對赤崁樓瓶門小書、赤崁情結及戲偶的作品成果。 

〈4〉 完成拼圖遊戲及學習單的用心程度與內容的豐富完整。 

3. 課後評量 

設計學生能力檢核表〈如附件〉，於每個教學活動後，先由學生自評，檢視

自己的學習所得，再由老師評量。 

 

〈二〉成績評定 

本課程活動成績評定方式，分為形成性評量〈70%〉與總結性評量〈30%〉。 

評量項目與所佔比例，逐項敘述於下表中： 

 

單元成績評定 評量項目 比例 

相關資料的蒐集 10% 

口頭發表與分享 10% 

參與討論、操作、遊戲、創作的情形 10% 

表現積極的學習態度 10% 

學習單〈4 份〉 20% 

 

 

形成性評量 

70% 

 

作品 4 份〈赤崁樓瓶門小書、赤崁情結 2 組及戲偶〉 40% 

學生能力檢核表〈學生自評〉 50% 總結性評量 

30% 學生能力檢核表〈教師評定〉 50% 

 

1.學生能力檢核表成績評定方式 

  〈1〉學生自評部分，勾選「很棒」得 4 分、「不錯」得 3 分、「加油」得 2 分， 

      加計總分即為該項成績。 

  〈2〉老師評定部份，算法同上。 

 

2.學習單的評定方式 

  〈1〉教師直接在學習單「我的表現」中評定等級。 

  〈2〉評量標準： 
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     ㄅ、從「內容豐富」、「字體端正」、「版面美化」三個向度，在學習單之 

      「我的表現」中進行評量。 

     ㄆ、各項符號代表的評量意義，於評量前告知學生。 

     ㄇ、學習單的基本分數為 85 分，每得一個○加 5 分、一個ˇ加 3 分、 

       一個△加 1 分，加計總分即得該項成績。 

 

                        學習單中各項符號與評語涵義 

項目 評語 符號 代表涵義 

一級棒 ○ 內容用心、完整、有創意 

不錯 ˇ 內容習寫認真但完整性不足 

內容 

豐富 

 再加油 △ 遲交或未作答、內容不完整 

一級棒 ○ 習寫認真、字體工整 

不錯 ˇ 習寫尚稱認真但字體略為潦草 

字體 

端正 

再加油 △ 習寫不用心、字體草率 

一級棒 ○ 色彩豐富、用色適當、裝飾得宜 

不錯 ˇ 版面整體性美觀但色彩略顯單調 

版面 

美化 

再加油 △ 紙張不平整、用色單調、隨便 

 

捌、教材發展： 

     針對「赤崁樓的美麗與哀愁」這份課程，未來的教材的發展規劃除了朝向

培養訓練學生成為國語、台語與英語三語的解說員之外，希望能發展出一套屬於

赤崁樓藝術與人文的課程學習系統，結合傳統藝術，創作一些屬於赤崁樓的藝術

品與詩詞，以傳承後續。 
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玖、試教評估： 

    茲就所列各項，分成 A、B、C、D、E 五個評估等級，A 級最佳，B 級次之〈以

此類推〉，做一自我的評估。希望針對缺點加以修正，使得日後教學能達到更好

的預期效果。 

項    目 評估 

等級 

理   由 改進辦法 

1.教學活動設計是否完

善？ 

A 教學活動設計完善詳實，符合能力

指標。 

 

2.教學目標是否具體？ A 以能力指標撰寫並轉化為具體教

學目標，符合九年一貫課程綱要。 

 

3.是否使用教學媒體？ A 運用及操作教學媒體，使用 DVD

欣賞赤崁樓戲劇、power point 解

說，助益教學。 

 

4.學生的學習動機是否

強烈？ 

A 教學活動設計，強調以學生興趣、

遊戲、生活經驗出發，引起學生強

烈的學習意願。 

 

5.情境佈置是否合宜？ A 除了在教室內張貼有關各個時期

的赤崁樓圖片及鄭成功的照片

外，還會把上課場地轉移到赤崁

樓，實地實景解說，讓孩子實質感

受也對赤崁樓的歷史故事印象深

刻。 

 

6.是否以兒童為中心？ A 能明白學生才是學習主角，考量其

學習能力，選擇適合的教學活動。 

 

7.是否結合生活經驗？ A 雖然赤崁樓的歷史故事屬於過去

式，但在赤崁情結、瓶門小書、赤

崁樓的詩歌及拼圖遊戲中卻能實

際結合生活經驗，讓孩子體會到消

逝的時光就是未來的歷史。 

 

 

8.是否做好學前評估？ A 目標設定在赤崁樓整個歷史故

事、具特殊意義的建築設計及相關

的藝術人文、詩篇欣賞等，因此一

切的評估設定從「零」開始。 

 

9.是否實施口頭評量？ A 在各教學活動中，以發問方式評量

學生的學習態度及學習成果。 

 

10.是否實施形成性評

量？ 

A 在各教學活動安排學習單的習寫

或完成作品。 
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11.是否實施操作評

量？ 

A 在各教學活動中安排學生實際動

手操作或創作。 

 

12.是否實施遊戲評

量？ 

A 設計掌中戲，讓孩子在操演中更加

認識赤崁樓。 

 

13.是否實施總結性評

量？ 

A 有標準化的格式針對教學目標，讓

學生對於自己的學習情形自我檢

視，包含自評與互評、在討論與分

享中予以客觀的評量。 

 

14.能否善用「同儕學

習」？ 

A 在進行「赤崁樓的詩歌」及「掌中

戲」時，分組進行台語詩歌輪頌及

合作操演戲偶時，能發揮同儕合作

學習的效益。 

 

15.能否兼顧個別差

異？ 

A 活動進行中，針對個別差異，對於

口頭評量及學習單的習寫上都給

與個別的評分要求。 

 

16.教師的背景知識、教

學資料是否足夠？ 

B 在資訊能力、藝術與人文領域及掌

中戲等鄉土教學領域中，教學資源

與專業素養尚待加強。 

尋求專長教

師、專業人

員、網路教學

的協助，並加

強相關教學

資料及書籍

的蒐集，使教

學成效更

佳。 

17.教學活動是否易於

被接受或完成？ 

A 學生有強烈的學習意願，樂於學習

且主動完成。 

 

18.學習活動是否有鼓

勵學生自發性的學習？ 

A 提供學生自我探索、觀察、比較與

發表的機會。 

 

19.教學活動中教師的

指導及參與是否適切？ 

A 教師尊重學生的自主學習，適時地

給予指導、協助。 

 

備註 
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拾、省思與建議： 

一、赤崁樓的今昔 

    經過一個學期的學習，孩子們對赤崁樓不再陌生，但是關於赤崁樓與台江內

海之間的地理位置及變遷的歷史過程，仍是一無所知，因此配合海洋教育推動，

設計了「赤崁樓的今昔」的課程活動，讓孩子實際了解感受「滄海桑田」的自然

演變，當呈現出台江內海與赤崁樓的地圖時，每個孩子都覺得不可思議，尤其告

訴孩子以前赤崁樓望去是一片汪洋大海時，每個一年級的孩子都睜大了眼睛，這

次的課程教學除了藉由拼圖讓孩子對台江與赤崁樓的地理位置有著深刻的記憶

之外，希望讓孩子對環境的變遷有著自我省思的能力，未來這些孩子都能成為保

護海洋與自然環境的尖兵。  

二、赤崁樓的詩歌 

    為了進行這個活動，我再次編寫了二首台語詩，並將他譜成台語歌。其實在

鄉土教育中免不了要學習到地方性的語言—台語，為了加深孩子對赤崁樓的內在

感受，因此再編寫出了這二首「紅樓夢」和「咱的厝邊---赤崁樓」，除了讓孩子

體驗台語詩詞之美外，更讓孩子學習如何運用台語唸詩及用台語唱出台語歌，因

為這是一年級孩子的學習課程，因此，只在於引導認識並朗誦台語詩以及用台語

唱出台語歌，學習把詩的感覺畫出來。在課程進行時，聽到每個孩子用清嫩的童

音快樂的用台語朗誦詩詞時，那種看到孩子用寬廣的心學習更多語言的學習動

機，也更讓我感到安慰，因為語言是人與人之間溝通的橋樑，不應受限的。 

三、瓶門小書 

    現在非常時興「手工書」的製作教學，然而要如何讓「手工書」更具有意義，

這就是在此次課程活動設計中，我所要加以注入這股造型新意的目的，鄉土教育

除了讓孩子學習自己家鄉的文化歷史外，還要延伸加廣，讓孩子從這些既有的文

化中，認知開展孩子的觀察力與藝術創造力，因此在這次「赤崁樓的美麗與哀愁」

課程中，結合了赤崁樓的建築設計藝術---瓶門，希望讓孩子用瓶門的造型設計

出屬於自己的「手工書」，也讓建築設計中所蘊含的意義，深印孩子心中。在這

次的課程活動中結合了親師協同教學，希望藉由親師協同教學讓家長親自陪同孩

子進行藝術創作，課程進行中家長與孩子的互動更加親近、和諧，且親子共同思

考設計書中所要呈現的內容，那將是一本值得一輩子收藏的傳家小書，孩子不僅

學到了製作「手工書」的方法，每個家長也都十分認同這樣的課程設計。 

四、赤崁情結 

    將赤崁樓中具有特殊意義的古蹟建築設計結合中國結，製成可讓孩子掛在身

上的飾品，讓孩子時時體會赤崁樓的美也是一種深化鄉土文化的方式，且在這一

次的課程中，還將上一堂的瓶門小書串聯成一個裝飾牆壁的美麗掛飾，將這樣一

副具鄉土文化氣息的小書懸掛在自家牆上，任何人也都能感受得到那濃濃的鄉土

書香味，不僅是有意義的學習課程，更增加了些許文化氣息。 

五、掌中戲 

    在進行了四個活動後，最後的重頭戲就是「掌中戲」這個課程了，在這個課

程進行中每個孩子都十分興奮，因為他們要自己製作戲偶，而且還要親自操演布
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袋戲呢！上學期讓孩子欣賞大哥哥、大姐姐所驗出的赤崁樓歷史劇時，每個孩子

都覺得很有趣，當知道這次要他們親自演出而且是要用戲偶來演時，每個孩子都

充滿了興趣也都十分開心，我想對鄉土文化的認知如果能跳脫書面上的陳述，讓

孩子們實際體驗、揣摩歷史情境相信整個學習都是充滿興味的，且學習也能真正

的內化在每個孩子的心裡，一輩子都將回味這樣的記憶。 

    「赤崁樓的美麗與哀愁」的課程，在五個活動中順利的進行與完成，而孩子

對赤崁樓也有更深的印象與認知，快樂中學習一直是我設計課程的目標，因為這

是低年級的課程設計，未來教材還有很大的發展和延伸的空間，希望這群有幸與

赤崁樓毗鄰而居的學子們，能在赤崁樓的陪伴下，學習更有新意，心更寬廣，個

個都能成為最佳解說員，擴展自己的視野，讓自己胸襟更有氣度、更有國際觀、

世界觀。 
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拾貳、附件： 

【赤崁樓的美麗與哀愁】學生學習評量表 

學生自評 老師評定 活動 

名稱 

 

我能做到的事 很

棒 

不

錯 

加

油 

很

棒 

不

錯 

加

油 

 

備 

註 

能知道赤崁樓在台江內海的位置        

我能了解台江內海變遷的原因        

我能了解赤崁樓的歷史演進        

我會主動探索、細心觀察赤崁樓的文

物和景觀 

       

我會愛鄉土、珍惜海洋資源、尊重社

區文化 

       

活動一 

赤崁樓

的今昔 

 

我能正確拼出台江內海與赤崁樓的地

理位置 

       

我會用台語朗誦詩歌        

我會和同學輪頌台語詩歌        

我會唱台語詩歌        

 活動二 

 赤崁樓 

 的詩歌 

 我會畫出台語詩歌裡的意境        

我能熟悉赤崁樓文物和景觀        

我能了解赤崁樓的歷史演進        

我能大略的說出赤崁樓歷史故事內容        

我能欣賞赤崁樓之美        

我能仔細觀看赤崁樓的形形色色        

我能用粉彩紙裁剪設計，製作出瓶門

小書 

       

活動三 

 瓶門小

書 

 

我能自己設計寫出瓶門小書的內容        

我能知道什麼是中國結        

我能做出中國結成品        

活動四 

 赤崁情

結 我能將自製的中國結與瓶門小書結合

做出創意的瓶門小書壁飾 

       

我能知道布袋戲的由來        

我能用紙黏土捏塑出人物頭像        

我能用針線縫製出戲偶衣服        

我能親自操演戲偶        

活動五 

 掌中戲 

我能依據劇本操演戲偶        

家長回饋：                                           家長簽名： 
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【赤崁樓的美麗與哀愁】主題教學計畫自我檢核表 

 

主題活

動名稱 

 

 

教材

來源 

自編教材 

及參考歷史

人物故事 

 

授課

時數 

 

  

檢核者：  

   項目 

類別 

教 學 檢 核 內 容 5 4 3 2 1 

1 我能依據能力指標，擬定完善的教學目標及教學計畫      

2 我能配合教學活動需求，完成教學情境佈置      

3 我能設計學生有興趣的教學活動，提高學習意願      

教學 

設計 

及 

準備 

活動 
4 我能了解學生起點行為並設計適合學生程度的教學

活動 

     

1 我能依據教學計畫實施教學      

2 我能激發學生的學習動機，培養主動求知的精神      

3 我能善用各種教學方法，以達成教學目標      

4 我能運用各種教學媒體、設備及掌握教學資源，促使

學生有效學習 

     

5 我能及時察覺學生之個別差異，適時加以輔導      

6 我能使教學活動進行流暢，時間掌控得宜      

7 我能掌握學生的動靜且吸引學生的注意力      

8 我會製造各種機會讓學生熱於參與，認真學習      

9 我會鼓勵學生勇於發表，給予學生辯論、釐清觀念的

機會 

     

 

教 

 

學 

 

活 

 

動 

10 我會運用親師協同教學，讓家長實際參與孩子的學

習，了解孩子學習上的優點與盲點。 

     

1 我會運用各種評量方式來評斷學生學習成果及缺

失，以做為改進教學依據 

     評量方

式 

2 我對本次教學活動呈現方式滿意度      

備註： 

 

 

5：非常滿意   4：很滿意   3：滿意   2：尚可   1：有待加強 
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             赤崁樓的今昔 

     年   班  學生姓名：            家長簽章： 

一、小朋友請你在下面這幅台江內海的地圖中，圈選出赤崁樓的地理位置： 

 

 

 

 

 

二、上課時老師曾經解說過台江內海地形變遷的原因是因為哪一條溪流的山洪爆

發，土石大量被沖刷至台江內海，以致台江內海淤塞，逐漸消失。請把正確的答

案在□中打ˇ： 

 

   □ 濁水溪        □ 曾文溪        □ 八掌溪     

 

三、小朋友你覺得台江內海的淤塞消失，對環境而言是好還是不好呢？為什麼？

把你的想法簡單的寫下來： 
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                赤崁樓的詩歌 

     年   班  學生姓名：            家長簽章： 

一、小朋友在這次的課程中你學到了兩首新的台語詩歌，請你選出其中一首台語

詩，並依你自己的感受畫出這首赤崁樓的台語詩的內容： 
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               瓶門小書 

     年   班  學生姓名：            家長簽章： 

一、小朋友喜歡瓶門小書的外形設計嗎？你有沒有什麼創意的小書設計想法？請

你把不一樣的小書設計寫下來，並把它畫出來： 
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               掌中戲 

     年   班  學生姓名：            家長簽章： 

一、小朋友上完了「掌中戲」的課程，你還記得製作戲偶所需用到的材料和工具

有哪些？請你把它寫下來： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、布袋戲戲偶的角色有哪些？小朋友請你把正確的答案在□中打ˇ： 

 

   □ 生          □ 旦         □ 淨        □ 丑          □ 武         

 

三、走迷宮，小朋友請你用四種不同顏色的色鉛筆找出正確的布袋戲角色

稱呼？ 

 

生                   旦                   丑                    淨 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

包括：               包括：               包括：            滑稽逗趣的

老婆婆、已婚少婦    文生和武生          黑花仔、紅花仔      甘草人物 

及未婚少女                                及青花仔 

                     

                                                            

 


